



服务读者 健康大众

我国新冠病毒灭活疫苗 获批进入临床试验

新华社北京4月14日电 记者14日从国务院联防联控机制科研攻关组获悉，我国两款新冠病毒灭活疫苗获得国家药品监督管理局一二期合并的临床试验许可，相关临床试验同步启动。这是首批获得临床研究批件的新冠病毒灭活疫苗。这两款新冠病毒灭活疫苗分别由国药集团中国生物武汉生物制品研究所、北京科兴中维生物技术有限公司联合有关科研机构开发而成。

疫苗对疫情防控至关重要。疫情发生以来，国务院联防联控机制科研攻关组专门设

立疫苗研发专班，按照灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体活疫苗、核酸疫苗5条技术路线共布局12项研发任务，目前均在稳步推进。

此前，军事科学院军事医学研究院腺病毒载体疫苗已获批开展临床试验。

此次获批进入临床试验的灭活疫苗，是一种杀死病原微生物但仍保持其免疫原性的疫苗，具有生产工艺成熟、质量标准可控、保护范围广等优点，可用于大规模接种，并且

有国际通行标准来判断疫苗的安全性和有效性。

我国的灭活疫苗有较好研究基础，甲肝灭活疫苗、流感灭活（裂解）疫苗、手足口病灭活疫苗、脊髓灰质炎灭活疫苗等均已广泛应用。

据了解，上述获得临床试验许可的企业具备大规模灭活疫苗生产能力，根据国家相关法律法规，已为紧急使用做好准备。

健康中国 我行动
湘潭市妇幼保健院 协办
 咨询电话: 0731-58577528
 网址: http://www.xtfuyou.com
 地址: 湘潭市岳塘区东湖路295号



4月11日，工作人员在国药集团中国生物新冠疫苗生产基地质量检定部门对新型冠状病毒灭活疫苗样品进行纯度检测。
张紫薇 摄

湖南省卫健委产业扶贫 让桑植县柳浪坪村的葛根不愁卖

本报讯 (通讯员 谭小林 钟昱) 4月10日，张家界市桑植县竹叶坪乡柳浪坪村进行了葛根种植技术培训，并与村民签订葛根种植与收购合作协议。

据悉，2018年湖南省委组织部从省直和中央驻湘单位共组建225支工作队，派往深度贫困村和脱贫难度较大的村开展帮扶。湖南省卫健委作为竹叶坪乡柳浪坪村驻村帮扶单位，派出工作队四人进驻柳浪坪村。

湖南省卫健委工作队入驻后，成立了村集体经济合作社，因地制宜发展种植白芨、红薯、油菜等产业，还养殖了蜜蜂、

高山土鸡等，实现了产业全覆盖，柳浪坪村于2019年底实现整村脱贫。为巩固脱贫成果，持续增加老百姓收入，扶贫工作队和村支两委计划在今年发展种植100亩葛根。

种植业发展起来了，为了让柳浪坪村的葛根不愁卖，能够持续发展，工作队又多方联系销售渠道，邀请九天生物科技有限公司相关人员来到柳浪坪村，为该村村民进行葛根种植技术培训，并签订葛根种植与收购合作协议。

当天，九天生物科技有限公司的技术员从选种、整地、定植、施肥、管理等方面，为大家

详细讲解葛根的种植技术。在现场，九天生物科技有限公司与柳浪坪村签订了葛根种植与收购协议。根据协议，九天生物科技有限公司向柳浪坪村提供葛根种苗和免费技术指导，并按照市场价格收购该村的葛根原材料。

湖南省卫健委驻柳浪坪村工作队队长周炎林表示：“以产业带动脱贫，携手柳浪坪村村民把葛根产业做大做强，让村民稳定增收。省卫健委深刻认识到脱贫攻坚意义所在，明确目标和责任，理清关系，通过一系列精准帮扶让老百姓有实实在在的获得感。”

国务院联防联控机制回应： 如何防控境外输入 无症状感染者？

据人民日报客户端消息 国务院联防联控机制4月13日下午召开新闻发布会，介绍依法防控境外疫情输入工作情况。国家卫生健康委、海关总署、移民局、民航局有关司局负责人回答媒体提问。无症状感染者入境如何识别和拦截？如何提高边境口岸城市的防控能力？发布会上，许多热点问题得到回应。

新增境外输入确诊病例70%是在隔离观察期发现

现在初步分析看到，近期新增的境外输入的确诊病例有人入境当天就被发现和诊断的，但是主要的还是在入境后在集中隔离医学观察期间发病并及时确诊和报告的。这样的一部分人员，也就是在隔离医学观察期间发现的占到约70%。

谈入境无症状感染者识别和拦截：增加流调对象，扩大采样种类

无症状感染者给海关在口岸的检疫排查工作带来了巨大挑战。首先，增加流调对象，加强流调力度。二是扩大采样种类，提升阳性检出率。从4月1日起，海关将核酸采样检测的范围全面覆盖到所有入境旅客。海关对预警和排查发现的重点人员，运用多种方法联合检测。三是加强联防联控，形成闭环。通过以上措施，进一步织牢织密防控网络，准确识别和拦截“潜行”的无症状感染者。

回应没有感染者的航班的乘客也都集中观察：非常有必要

对于那些没有确诊病例或者没有无症状感染者的航班，这样的航班上的乘客也都采取14天的集中医学观察是不是合适，采取这样的措施，我们是有很多考虑的。我们现在约70%的输入病例的确诊都是在隔离医学观察期间进行的，所以对于所有入境人员进行14天集中医学观察还是非常必要的。

谈边境口岸城市防控：切实帮助边境口岸城市在短期内提升防控能力

目前我们国家东北方向以绥芬河口岸为代表的陆路口岸的境外疫情输入的形势还是非常严峻的。这些边境口岸城市所在的市级、省级政府要切实把这些口岸的疫情防控工作作为重中之重。我们在国家层面派出了国家的工作组、医疗组，在省级层面，也派出了专家组进行边境口岸城市的现场指导。根据边境口岸城市的工作需要，从国家层面进一步协调好医疗设备、检测试剂、相关实验室的设备、防护物资等工作的保障，切实帮助边境口岸城市在短期内提升防控能力，应对防控输入的风险。

有力有序有效 实现三个“零目标”

郴州市第一人民医院新冠肺炎疫情防控经验分享
详见04版